

12月1日起不得使用“生鲜灯”误导消费者

我市“生鲜灯”使用情况如何?

文/图 茂名晚报记者李君平 和沛蓉 实习生甘晓露

近日,市场监管总局公布《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》(以下简称《办法》),自2023年12月1日起施行。针对“生鲜灯”误导消费者问题,《办法》第七条明确规定:销售生鲜食用农产品,不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感官认知。

7月26日,茂名晚报记者走访发现市区部分商超、农贸市场、水果店,了解“生鲜灯”使用情况。对于将施行的新规,大部分市民和商家表示支持,认为双方来说都是一种消费保护。



冷色调“生鲜灯”照射下,蔬菜显得特别绿。

● 市场水果店“生鲜灯”使用较普遍 ●

什么是“生鲜灯”?据了解,“生鲜灯”没有明确的统一标准。在行业内,通常把通过调整光照颜色让食品看起来更“新鲜”的灯具称为“生鲜灯”,形状和色调可不同,常见的有红光“猪肉灯”、绿光“蔬果灯”和紫光“熟食灯”。

当天,茂名晚报记者走访了河东市场、福华市场和部分水果店,观察发现“生鲜灯”的使用还是比较普遍的,不同食品区域的灯光色调又有所不同。比如,肉类区、干货区和熟食区多为暖色调,呈现偏红或暖黄光效,蔬菜区和水产区一般为冷色调,呈现偏白光效。

两个市场一眼望去,最先吸引注意的都是自带红光效的猪肉档,每个肉档上方或多或少都挂着红光射灯,整个档口和售卖的猪肉都红彤彤的。走近细看,猪肉在红光射灯的照耀下,色泽显得格外红润鲜嫩,但放在正常光源下,肉的颜色显眼地变暗淡。同样的还有鸡肉档,在黄光射灯下的鸡皮更亮更黄,白光射灯下的鸡皮就更白一些。

此外,双山五路的每间水果店基本悬挂着至少一盏“生鲜灯”,多为红光、倒漏斗形的“生鲜灯”,店内主色调偏红。“苹果、火龙果这些红色水果,稍不留神就买到不新鲜的或快烂的。”多个在挑水果的市民说。

● 商家市民支持和期待新规施行 ●

不少市民反映,“生鲜灯”光线下的食品确实看起来更新鲜,但也增加了分辨难度。而有的商家表示,自家食品经过相关部门检验,对质量有信心,使用“生鲜灯”可能还会被顾客误以为掩耳盗铃。对于12月1日不得使用“生鲜灯”的新规,大部分商家和市民支持支持态度。

一名买完菜的阿姨说:“这些灯很刺眼,每次买肉都看得眼花,而且肉被照得过于红让人担心质量,支持禁用这些灯。”另一名小伙子也表示,虽然现在菜市场的灯没以前那么红了,但对消费者来说还是不太公平,“怕有无良商贩利用‘生鲜灯’卖过肉肉烂蔬菜,欺骗我们消费者,不得使用是好事。”

提到“生鲜灯”,一位卖了5年猪肉的老板娘大方地说,河东市场的“生鲜灯”是统一安装的,但后续使用中坏了不少,各档主就自行购买更换新的,“有老顾客说灯

光太红了,我就换了白光灯。其实不少档主已陆续换回白光灯了,因为顾客反应更喜欢真实的灯光,而且白光灯价格要比‘生鲜灯’的便宜一半左右。”她很支持不得使用“生鲜灯”,因为既省钱又能讨顾客欢心。

顺便一提,目前对“生鲜灯”缺乏统一规范和使用标准,除了12月1日将施行的《办法》,暂时没其他相关规定禁用这类灯具对生鲜农产品进行照明。为此,河东市场此前统一安装的“生鲜灯”并没违反规定。

截至茂名晚报记者发稿前,我市没发布过任何不能使用“生鲜灯”的规定。据茂名市场监管局工作人员表示,后期将会根据省部署,制定具体工作计划严格执行《办法》。

● 灯的照明与食品质量没关联性 ●

对于市民担心的食品安全问题,多个市场和商超表示,日常严抓食品安全关,让消费者买得放心、吃得安心。比如,多个市场的每个档口有食品信息二维码,市民通过手机扫码,就可看到具体的抽检记录和结果,实行溯源制度。

河东市场雷经理表示,使用“生鲜灯”的初心是为了美化环境,让消费者有更好的购物体验,不是为了欺骗消费者,与食品质量也没关联性。而且市场严格做好食品安全相关工作,每天会安排人员巡查,并对进场的食品进行分区抽检,及时在大屏幕公布最新的检测数据,接受消费者监督。“未来市场灯光将严格按照国家规定执行,以实际行动支持《办法》落地。”雷经理说。

同样,沃尔玛购物广场茂名店副总经理钟诚介绍,根据公司产品规定,肉类区域和海鲜区域主要使用LED节能灯。灯的照明可以为市民带来较好的视觉体验,但不会影响商品质量。记者在该店看到,这两个区域的货柜上方,使用了白色的冷光灯或者黄色的暖光灯,用手挡住灯光后,发现瘦肉、排骨和鱼虾等外观颜色变化不大。

钟诚表示:“我们一直严控生鲜、冻肉、水产等进货来源,保障超市进货安全,产品检疫合格证都会公示出来,让消费者买得放心。同时,陈列中的食品冷藏冷冻温度确保达到必要的温度水平,还有第三方严格监测,切实保障商品品质。”



市民在“生鲜灯”下挑选水果。



灯光偏冷色调的鱼档。



河东市场呈红光效的肉档。

今日起我市降雨明显

下月初雷雨趋于减弱

茂名晚报 记者冯小飞 通讯员谢韶 预计,台风“杜苏芮”将于今天早晨到上午以强台风或超强台风级在福建沿海(闽粤交界到福建惠安)登陆。今天起,我市降雨明显,并伴有短时强降水、雷雨大风等强对流天气;8月1日到2日,雷雨趋于减弱,以多云天气为主,偶有雷阵雨。

具体天气预报为:28日,多云,有中雷雨局部暴雨,25℃~35℃;29日,多云,有中到大雨局部暴雨,25℃~33℃;30日到31日,多云,有雷阵雨局部大雨,25℃~33℃。展望8月1日到2日,雷雨趋于减弱。

另外,28日,随着台风的北上,我市沿海风力有所加大,阵风达6到7级,雷雨时阵风8级。

市气象部门提醒,28日起雷雨趋明显,需注意防御雷电、短时大风、短时强降水等强对流天气及其引发的灾害;局地地质灾害风险较大;28日至29日有一次中到大雨局部暴雨降水过程,北部山区降水较明显,需注意防御局地强降水引发的山洪、泥石流和山体滑坡等地质灾害;沿海海面28日风力有所加大,雷雨时风力可达8级左右,需注意海岛旅游、海上作业和海上交通的安全。



视频/茂名晚报
记者 曹宇彬 制

扫一扫,看视频